



# Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

Año I.—Núm. 122 Redacción: Danús 2 Palma de Mallorca.—Viernes 1.º de Diciembre de 1939. Año de la Victoria Teléfonos 1745-2078 Precio: 15 cts.

## Que Dios te dé el eterno descanso, y a nosotros nos lo niegue hasta que hayamos sabido ganar para España la cosecha que siembra tu muerte

### Pronunció JOSÉ ANTONIO ante la tumba de Matías Montero, y ha repetido ayer EL CAUDILLO en el Escorial, apenas cerrada la sepultura en que yacen ahora los restos de JOSÉ ANTONIO

#### Culminó la emoción nacional en el acto de dejar, al pie del altar del Monasterio levantado por Felipe II los venerados despojos del que fué creador y es alma viva de los ideales eternos de la Falange

**ANTE EL MONASTERIO**  
El Escorial.—Ya antes de la tarde llegó la comitiva a las cercanías de El Escorial, deteniéndose y esperándose los kilómetros, la orden de entrada.

Los pocos momentos que se le permitieron al Caudillo, que se halla en el Recinto segundario, a la una y media empezaron a llegar los miembros del Gobierno, Consejeros Nacionales, miembros de la Junta Política, Autoridades y Jerarquías, que fueron colocándose en los asientos para ellos señalados.

Las dos y media llegó S. E. el Ministro de la Gobernación, Sr. Martínez de Irujo, y la camarada Ramón Serrano Suñer. A las tres estaban formados en la Lonja más de cincuenta falangistas.

Al llegar luego los coroneles que traían a las personas que faltaban y a los miembros diplomáticos.

A las tres y cinco minutos se abrió la puerta principal del Monasterio la Compañía de Infantería que debía cubrir los honores a la llegada de S. E. el Generalísimo.

Alá a lo lejos, en las colinas, se encuentran varias hogueras encendidas. Frente a la entrada del templo están instalados sesenta reflectores que han de iluminar el paso del féretro.

Se oye el fúnebre tañido de las campanas tocando a muerto.—R. N.

**GOBIERNO Y LUEGO EL CAUDILLO**  
El Escorial.—A las cuatro, po-

co más o menos, llega el Gobierno en pleno.  
Pocos minutos después llega el Caudillo, que es recibido a los acordes del Himno Nacional. El Generalísimo contesta brazo en alto a los saludos y aclamaciones de la multitud.—R. N.

**MULTITUD INCONTABLE**  
El Escorial.—El Monasterio de San Lorenzo se halla completamente atestado de españoles, que han acudido a presenciar la inhumación de los restos de José Antonio. En puesto destacado se observa la presencia del Cuerpo Diplomático que

asiste en pleno, en uniforme de gala.  
Representaciones de la Falange, Secciones Femeninas y Organizaciones Juveniles llenan por completo la explanada de la Lonja del Oeste. Las banderas, pendones y guiones respectivos se hallan concentrados a las puertas de la iglesia. Continúa incesantemente el redoblar de las campanas. A través de la puerta de la Basílica, abiertas de par en par, se puede observar la fastuosa iluminación

del altar de la Basílica, en cuyo interior se celebrarán dentro de poco los póstumos actos en sufragio de José Antonio.  
En el centro del Patio de los Reyes, en cuyas paredes laterales se han colocado grandes colgaduras negras, se halla formada la Vieja Guardia, detrás de la cual y también en correcta formación se hallan situadas las formaciones de segunda línea.—R. N.

**LA PRENSA ITALIANA**  
Roma.—«Il Popolo d'Italia» publica un artículo de Mario Apelius en el que se hace parangón entre las dos grandes figuras del Movimiento Nacional: la del Precursor y la del Constructor. José Antonio inició la Revolución fundando la Falange, la predicó y la regó con su sangre. Franco ha asumido su mando y la ha conducido a la guerra y a la victoria dirigiéndola hacia el Imperio.

En «La Tribuna» Elicio Derando dice: José Antonio reposará junto a los reyes gloriosos. También él como los otros, ha contribuido a la grandeza de España. Para ello no dudó en dar su vida joven, como tampoco sintieron darla sus compañeros de fe. En breve El Escorial cobijará el espíritu de uno de los hijos más gloriosos de su historia y junto a todos los homenajes, quedará depositada la corona del Duce que se une a esta gloriosa manifestación de homenaje y de fe. Una vez más se patentizan los indisolubles lazos que unen a Italia con la España de Franco.

Alberto Cosiglio, en el cuar-

#### LOS ULTIMOS PASOS

El Escorial.—A las cuatro y media de la tarde se da la orden de avance al fúnebre cortejo.  
El ataúd viene ahora a hombros de los miembros de la Junta Política, que se han turnado en el honor de llevar las andas. Delante del féretro viene, como a todo lo largo del trayecto, el Clero con Cruz Alzada y entonando cánticos religiosos.

Al llegar el cortejo a la puerta se inicia un redoble lento de tambor, que contribuye, si es posible, a aumentar la emoción del momento. Las banderas se

inclinan hasta tocar tierra.  
A las 4'40, aproximadamente, hace su entrada en el templo el féretro, conducido, como hemos dicho a hombros de los miembros de la Junta Política, seguido del Caudillo, el Gobierno en pleno y los hermanos de José Antonio, Pilar y Miguel. Pocos momentos antes de llegar la comitiva, el Generalísimo y el Gobierno habían salido a su encuentro en la explanada de la Lonja.—R. N.

#### JUNTO A LA TUMBA

El Escorial.—El féretro llega a hombros de los condecorados con la palma de plata hasta el borde mismo del sepulcro, situado en el centro de la Basílica. El Generalísimo pasa ante el féretro seguido del Gobierno. El Generalísimo se dirige a su sitial situado en el Presbiterio bajo la capilla de Carlos V. El Obispo de Madrid-Alcalá ocupa a continuación su sitial situado al lado de la Epis-

tola, bajo la capilla de Felipe II.  
El Gobierno se sitúa en el lado del Evangelio, con los familiares de José Antonio. También en este lado se halla la mitad de la Junta Política, hallándose situada la otra mitad en el lado de la Epístola. Detrás de la Junta Política, se ha colocado el Consejo Nacional y a ambos lados los altos cargos del Estado y las comisiones de Tierra, Mar y Aire. El puesto de los invitados está a ambos lados del templo.—R. N.

**CANTOS LITURGICOS**  
El Escorial.—El Templo marplatense de Felipe II atruena en el resonar de los cantos fúnebres con que la Iglesia aclama la inmortalidad de los espíritus.

Para entonarlos, se designó a dos organizaciones magníficas: los coros formidables de la Basílica escorialense y la «Capella Clásica de Mallorca», organización musical que ha llevado ahora a la Península, llamada expresamente para este, la realidad en que su fama se asienta.—R. N.

**REPRESENTACION EXTRANJERA**  
El Escorial.—El Cuerpo Diplomático está formado en cuatro filas, figurando en la primera el Nuncio de S. S., el Embajador de Alemania, de Portugal, Francia, Gran Bretaña, Bélgica, Perú, Estados Unidos, Italia y Brasil; en segunda fila se hallan los de Guatemala, Malta, del Japón, Suiza, Polonia, Irlanda, Noruega, Suecia, Grecia y Hungría; en tercera fila se encuentran los de Colombia, Dinamarca, Uruguay, Salvador, Ecuador, Paraguay, Países Bajos, Bol-

ivia y Turquía; y en la última fila se hallan los encargados de Negocios de Estonia, República Argentina, Egipto, Finlandia, Chile, Yugoslavia, Manchukuo y Cuba.—R. N.

**ITALIA Y EL REICH**  
El Escorial.—A ambos lados del féretro se hallan colocadas las dos coronas obsequio del Duce y del Führer. La del Duce es de bronce y lleva la inscripción: «El Duce a José Antonio, fundador de la Falange». La de Hitler es del mismo tamaño que la del Duce, pero es de laurel natural. Está adornada con los colores de Alemania

y España y lleva esta única inscripción: «Adolph Hitler».—R. N.

**CORONAS**  
El Escorial.—Las coronas que han de otorgarse a los miembros de la Comisión de ceremonial, que les ha conducido al lado del Evangelio.—R. N.

**CONCURREN AL SEPULCRO**  
El Escorial.—En un sillón de honor se halla situada doña

Carmen Polo, esposa del Caudillo.  
En la primera fila, al lado de la epístola, están Pilar y Miguel Primo de Rivera. A su lado mismo asientan los miembros de la Junta Política, camaradas Luna, Finat, Roldán, Oriol y José María Alfaro.

Al lado del Evangelio, Demetrio Carceller, Jesús Muro, Matheu, Ricardo Giménez Arnau, Salvador Merino, Sancho

Además de ellos se oyen también los coros de las órdenes religiosas dirigidos por el padre benedictino Hermán del Prado.

La «Capella Clásica» de Mallorca canta las partes polifónicas. Lleva la dirección general de toda la música el Rdo. Padre Otaño.  
Se oye el segundo salmo gregoriano. Son las cinco y cuarto de la tarde, y se va descubriendo el manto de terciopelo

que cubría el féretro. Grandes reflectores iluminan la sepultura de José Antonio. A ambos lados del féretro se encuentran los palmas de plata. El Cuerpo Diplomático se coloca en pie; el Gobierno en pleno también lo está.—R. N.

**LA INHUMACION**  
El Escorial.—Es un momento verdaderamente solemne el en que se descende al fondo de la sepultura el féretro de José Antonio, que se halla cubierto con una bandera roja y negra.

Se han retirado los «palmas de plata» y las camisas viejas que han descendido el ataúd hasta el fondo del sepulcro.  
El Caudillo se ha puesto en pie en su sitial, así como el Obispo de Madrid-Alcalá, que está colocado en otro al lado de la epístola.

Una vez terminada la ceremonia del descenso del féretro a su sepulcro, va a comenzar el canto del Oficio de Sepultura, por los religiosos y la Capella Clásica de Mallorca. Son las cinco y veintiocho de la tarde.  
Empezan los trabajos de cubrir el féretro. Obreros especializados hacen rodar las pesadas

lozas. Entre un silencio de los cantos funerales se oyen los golpes de las palancas y cuñas de madera de las que se sirven los mencionados obreros para efectuar su trabajo.

Hay una gran emoción en todos los semblantes y una oración en todos los labios. La losa sepulcral pende sobre el hueco donde reposarán los restos de José Antonio.  
(Termina en la pág. 3.ª)

**EN EL INSTANTE SUPREMO**  
El Escorial.—Los monjes de El Escorial y la «Capella Clásica» entonan el cántico gregoriano del Oficio de Difuntos.

Además de ellos se oyen también los coros de las órdenes religiosas dirigidos por el padre benedictino Hermán del Prado.

La «Capella Clásica» de Mallorca canta las partes polifónicas. Lleva la dirección general de toda la música el Rdo. Padre Otaño.  
Se oye el segundo salmo gregoriano. Son las cinco y cuarto de la tarde, y se va descubriendo el manto de terciopelo

que cubría el féretro. Grandes reflectores iluminan la sepultura de José Antonio. A ambos lados del féretro se encuentran los palmas de plata. El Cuerpo Diplomático se coloca en pie; el Gobierno en pleno también lo está.—R. N.

**LA INHUMACION**  
El Escorial.—Es un momento verdaderamente solemne el en que se descende al fondo de la sepultura el féretro de José Antonio, que se halla cubierto con una bandera roja y negra.

Se han retirado los «palmas de plata» y las camisas viejas que han descendido el ataúd hasta el fondo del sepulcro.  
El Caudillo se ha puesto en pie en su sitial, así como el Obispo de Madrid-Alcalá, que está colocado en otro al lado de la epístola.

Una vez terminada la ceremonia del descenso del féretro a su sepulcro, va a comenzar el canto del Oficio de Sepultura, por los religiosos y la Capella Clásica de Mallorca. Son las cinco y veintiocho de la tarde.  
Empezan los trabajos de cubrir el féretro. Obreros especializados hacen rodar las pesadas

lozas. Entre un silencio de los cantos funerales se oyen los golpes de las palancas y cuñas de madera de las que se sirven los mencionados obreros para efectuar su trabajo.

Hay una gran emoción en todos los semblantes y una oración en todos los labios. La losa sepulcral pende sobre el hueco donde reposarán los restos de José Antonio.  
(Termina en la pág. 3.ª)

## EL EXTRANJERO ante el sepelio del MARTIR

**NUESTROS CAMARADAS EN ALEMANIA**

Berlín.—Por iniciativa de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. se ha celebrado en la capital alemana una gran ceremonia de Requiem por el eterno descanso del alma de José Antonio Primo de Rivera. Al acto religioso han asistido la gran mayoría de los españoles residentes en Berlín y numerosos alemanes.—R. N.

**REPRESENTANTE GERMANO**

Madrid.—El Embajador de Alemania en Madrid, Von Stohrer, ha remitido una carta al Secretario Nacional de Falange, Sr. Muñoz Grande, en la que hace constar la emoción que le produce el haber presenciado el entierro de José Antonio. El Sr. Muñoz Grande, en su respuesta, le ha expresado su agradecimiento y le ha informado de que el acto fúnebre con que ha culminado la vida de su camarada.

El Sr. Embajador que no tiene como Embajador, no es representante directo de Hitler, sino como miembro del partido nazi, heredado en ideal con el falangismo de la bella España.

Termina la carta haciendo constar para el glorioso porvenir de España.—R. N.

**LA CAPITAL DE ITALIA**

Roma.—En la Iglesia de Santa Sra. de Monserrat se celebró un solemne funeral por el alma de José Antonio Primo de Rivera con moti-

vo de la inhumación de sus restos en el Monasterio de El Escorial. Asistieron numerosas personalidades italianas y españolas entre las que se encontraban el Conde Ciano y el Ministro Secretario del Partido, Mutili.—R. N.

de sus interesantes artículos del «Labor Fascista», al recordar la ruta del traslado, recuerda el espectáculo de estos mismos caminos, cuando aquellos pueblos iban siendo liberados. Recuerda que aquellas gentes reaparecían después de haber vivido sepultadas durante un año o dos, no para salvar sus vidas a la que ningún español que se respete atribuye valor, sino para poderse apretar una vez más junto a la Cruz y frente al enemigo, humillado a sus pies.

El jefe de redacción de «El Resto del Carlino» de Bolonia, subraya el espíritu de José Antonio, del que Mussolini dijo: «Es el hombre de más sensibilidad política que he conocido».  
Analiza el propósito del Fundador de que el Movimiento fuera no una manera de pensar sino una manera de ser, hostil a los intereses de los grupos, que defendiera a la Patria como una unidad total en la que se integran todas las clases. Establece luego este parangón: La leyenda del Cid Campeador, con sus poderosas victorias y triunfos, es la misma que la leyenda de José Antonio, que adquiere su máximo relieve en la lucha contra el bolchevismo. José Antonio, el Campeador Castellano, será venerado con el doble título de héroe y de santo nacional.

## La mesa de Redacción

**EN LOS UMBRALES DE LA HISTORIA**—Al entrar ayer conducido en hombros de los camaradas el cadáver de José Antonio en el famoso Patio de los Reyes del Real Monasterio de San Lorenzo del Escorial que guarda las estatuas de Dávida, Salomón, Ezequiel, Jostias y Manasés, puede decirse entró en los umbrales de la historia el glorioso nombre de nuestro profeta.

La vieja Clio calzó el coturno, y vistió sus mejores galas para votar en el áureo libro, donde todo queda juzgado serenamente, la vida del gran español, patria que sirva de ejemplo a las generaciones venideras.

La tierra hispana que pudo apreciar el valor de sus predicciones basadas en la realidad de la vida, y sus profecías aseptadas después por los hechos que patentizaron el enorme fracaso de la política democrático-parlamentaria, en esta magna manifestación de su espíritu, habrá tenido ocasión de expresar como lo hizo su dolor y su exaltación un poco tardía, por los ideales que sustentara nuestro mártir y maestro.

El nombre de José Antonio grabado hoy en todos los corazones verdaderamente españoles ha entrado en la historia, y nosotros mientras el tiempo consolida el vigor de su personalidad política-social y patriótica, cantemos sus alabanzas, recordemos por el eterno descanso de su alma y tengamos fe ciega en nuestro Caudillo, que si nos llevó a la victoria en la guerra, va de darnos también el triunfo en la paz.—N. B.

## EL FUNDADOR reposa ya en el REAL MONASTERIO

Madrid.—Mucho antes de que el sol se ocultara—eran las cuatro y veinte de la tarde—todas las fachadas de El Escorial han sido iluminadas por potentes reflectores, que permanecerán encendidos hasta nueva orden durante la noche.

Ahora, con su zumbido sonoro, aparecen sobre El Escorial los primeros aviones: son el anuncio de que llega el instante en que la comitiva, venida cansinamente a lo largo de medio millar de kilómetros, se prepara para entrar en Monasterio donde duermen los Reyes su sueño perennal y donde habrán de quedar depositados bajo la cúpula del Templo maravilloso los restos de José Antonio, Profeta, Luchador y Mártir.

La enorme explanada que hay ante el Monasterio, hallase totalmente ocupada. Ante el público aglomerado en una cifra inmensa, y que ha venido desde puntos tan diversos y tan distantes, forman las Milicias de la Camisa Azul, la Sección Femenina, las representaciones, los Delegados del Fascio italiano. La Vieja Guardia de Madrid, sosteniendo en la mano cirios que, temblorosamente, parpadean en los instantes en que va a extinguirse el sol, se prepara a rendir el último tributo a quien fué su inspirador, su jefe y su camarada fraternal.

En el Patio de los Reyes, la

comunidad agustina recibe al Gobierno en pleno: uniformes kaki, camisas azules. Tras de ellos van, aglomerándose también, otros brillantes uniformes: los del Cuerpo Diplomático que, presidido por el Nuncio de Su Santidad, abarca a todos los pueblos de la tierra que de este modo reconocen pública y solemnemente la personalidad prodigiosa del Fundador de Falange Española.

Catorce camaradas, los supervivientes de aquellos a quienes José Antonio en las horas de lucha y de dolor concedió como premio la Palma de Plata, esperan asimismo el instante en que habrán de hacerse cargo de los restos, para dar con ellos los pasos últimos, los que acaban al borde de la fosa...

Por el Patio central del Monasterio ha llegado el Caudillo. Viste el uniforme del Partido: sobre su camisa destaca el emblema de las Flechas y el Yugo, que es el más puro lazo de unión entre la España que él rige y la España Imperial que soñó José Antonio.

El cortejo va avanzando. Llegado casi a la puerta principal del Monasterio, y allí son recibidos los restos venerados por el Caudillo y por el Gobierno, que hasta la puerta misma adelantaron.

Es un momento durante el cual circula por toda la multi-

tud un escalofrío emocional, intensamente sentido. Se han inclinado las banderas; las trompetas que recieron al Caudillo han acaudado su estridente vocero; en la altura, mezclándose al run-run de la aviación que no cesa en sus vuelos sobre el Monasterio, el son de las campanas aona lentamente, quejumbrosamente, en el lamento que pregona la muerte.

Tras de la puerta del Caudillo penetra la comitiva en el templo histórico. Con el Caudillo va el Gobierno y van también Miguel y Pilar, los dos hermanos supervivientes del Profeta. Son las cuatro y treinta y cinco. Detrás del féretro sigue todavía su marcha incansable la Centuria «José Antonio» de Alicante.

En el centro del templo, junto a la fosa abierta para que en ella descansen los restos del Profeta, hay una gran alfombra de terciopelo negro. Allí se deposita el féretro y forman a su alrededor y dándole guardia los camaradas condecorados con la Palma de Plata.

Pasa el Caudillo por ante el féretro y ocupa el trono que habiasele preparado. Es el momento en que va a comenzar la ceremonia, la ceremonia solemne que dejará reposando en el templo de los Reyes el cadáver del Mártir.  
(Termina en la pág. 3.ª)

# José Antonio ¡Presente!

# La aportación de Baleares a la reconstrucción de Peñaranda

### La Diputación de Salamanca agradece a la nuestra su apoyo para la obra.—Otros asuntos tratados ayer por la Comisión Gestora Provincial

Presidida por el camarada Moragues Monlau, Vice-presidente, se reunió ayer, en sesión semanal ordinaria, la Comisión Gestora de la Diputación Provincial.

Se aprobó el acta de la sesión anterior, diversas cuentas por servicios provinciales y la distribución de fondos para el pago de las obligaciones del mes de Diciembre.

Se dió por enterada la Comisión: De un oficio de la Diputación Provincial de Salamanca agradeciendo la cooperación económica ofrecida por esta Comisión Gestora para la reconstrucción de Peñaranda de Bracamonte; de un oficio de la Dirección General de Carreteras participando haberse librado en firme la suma de 118.000 pesetas para obras de conservación de caminos vecinales de esta provincia; y de un oficio del Director del Instituto de esta ciudad interesando la cooperación provincial a la Sección de selección y protección para la enseñanza media de esta provincia.

Fueron aprobados: Un dictamen de Hacienda

concediendo a los caballeros mutilados el beneficio de proveerse de cédula personal de la clase 15.ª tarifa primera; y otro de la misma autorizando al Ayuntamiento de Manacor para que pueda, durante el próximo ejercicio de 1940, hacer el pago directo de la aportación forzosa.

Se acordó pasar a informe del Jefe de Obras Públicas la liquidación presentada por el Ingeniero Director de Vías y Provinciales de las obras de construcción del camino vecinal n.º 555 denominado «Prolongación del de Manacor a Porto Cristo al de Son Servera a Cala Forlanda».

Pasó a Hacienda la petición de la Alcaldía de Ibiza para que le sea rebajada la cuota que satisface por concepto de aportación municipal forzosa.

Enterada la Comisión Gestora del fallecimiento del Médico Director de la Casa Provincial de la Infancia, don José Mir, se acordó constara en acta el pesar de la Corporación por dicha muerte y dar traslado del acuerdo a la familia del finado. Y se levantó la sesión.

# Los que quieren torpedear a la Patria

### Más sanciones impuestas por nuestro Gobierno Civil

Continuación de la relación de multas con motivo de compra-venta de cortivos a precios superiores a los autorizados:

ANTONIO MELIS FERRE, de Inca, 10.000.

GUILLEMO CAVALER LLOBET, de Palma, 10.000.

MIGUEL PICORNELL SALOM, de Palma, 2.000.

JAIME CORTES PINA, de Palma, 1.000.

ANTONIO ROCA DEYA, de Palma, 5.000.

JUAN ROCA DEYA, de Palma, 10.000.

RAFAEL PICORNELL SALOM, de Palma, 2.000.

ANTONIO ROCA VACHER, de Palma, 1.000.

JOSE ARBONA SANZ, de Palma, 1.000.

Palma de Mallorca 29 de Noviembre de 1939. Año de la Victoria.—El Gobernador Civil.

## Dr. José M.ª del Valle

Del Hospital del Niño Jesús de Madrid

Jefe Provincial de Fraculturación de la Jefatura Provincial de Sanidad de Baleares.

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

Sindicato, 195. Teléfono 2929.

## La Noche-Buena de los pobres

### Más donativos recibidos en el Gobierno Civil

D. Rafael Estarellas Perelló, 25 pesetas.

Ferrocarril de Sóller S. A., 100 id.

D. Antonio Vila Arizo, 25 id.

D. Juan Roca Deyá, 250 id.

D. Elidoro y doña Magdalena Pinazo, 25 id.

D. Bartolomé Cortés, 25 id.

PARA CALIDAD VINOS Y COGNACS

MERITO

## Notas del Gobierno Militar de Mallorca

La orden de Plaza del Gobierno Militar del día 27 de noviembre en su artículo II publica lo siguiente:

Artículo II IDIOMAS.

Los Oficiales que se encuentran en situación de disponibles forzosos en esta Plaza y que conozcan algún idioma extranjero, darán cuenta a este Gobierno del que posean a la mayor brevedad posible.

El Coronel Gobernador Militar.

## Nuevos precios de tasa

Notas del Gobierno Civil, Servicio de Abastos

A partir del día de hoy el precio de tasa que registrará el arroz mallorquín será el siguiente:

De Productor a Almacenista (en almacén Puebla o Muro) a 110 pesetas los cien kilos y sin envase.

De Almacenista a Detallista a 121 pesetas los cien kilos con envase.

De Detallista a Público a 125 pesetas el kilo.

Los productores no podrán efectuar venta alguna sin la previa autorización de estos Servicios dando cuenta al señor Alcalde de su término municipal.

Palma de Mallorca 29 noviembre 1939. Año de la Victoria.—El Gobernador Civil.—Firmado Fernando Vázquez Ramos.

A partir del día de hoy el precio de tasa que registrará el aceite mallorquín será el siguiente:

De Productor a Almacenista (en lugar de producción) 267'50 pesetas los cien kgs.

De Almacenista a Detallista 275'00 pesetas los cien litros.

De Detallista a Público 290 pesetas el litro.

Los productores no podrán efectuar venta alguna sin la previa autorización de estos Servicios, dando cuenta a la Alcaldía respectiva.

Palma de Mallorca 30 de noviembre 1939. Año de la Victoria.—El Gobernador Civil.—Firmado, Fernando Vázquez Ramos.

## El Cupón del ciego

Sorteo de 30 de Noviembre de 1939:

Número premiado: 197, con 40 pesetas.

Aproximaciones: 196 y 198, con 3 pesetas.

# BANDO

### Don Alfredo Kindelán Duany, General de División, Comandante General de Baleares

Con objeto de verificar una revisión extraordinaria para proceder a la rectificación de los datos que figuran en los documentos militares de los interesados.

ORDENO Y MANDO:

1.º Todos los individuos pertenecientes al reemplazo de 1933 alistados en estas islas deberán presentarse precisamente durante el próximo mes de diciembre ante el Comandante del Puesto de la Guardia Civil del pueblo en que residen o en su defecto ante el de la demarcación más próxima cuyo requisito quedará acreditado firmando o estampando su huella digital en las relaciones que al efecto obrarán en poder de los expresados Comandantes de Puestos de la Guardia Civil.

2.º Los individuos que residan en esta Capital efectuarán su presentación para la revisión en el Centro de Reclutamiento, Movilización y Reserva núm. 48 (Cuartel de Caballería).

3.º Los que hubiesen prestado el servicio en Cuerpos de la Península o en los de África y residan en estas islas, aunque sea accidental o temporalmente quedan también obligados a revisar ante ese Centro los que se hallen en la Capital, o en los Puestos de la Guardia Civil, si se encuentran en los pueblos.

4.º Para mayor facilidad y en evitación de innecesarias molestias para los individuos de esta Capital o de los pueblos, que hubiesen ido a res-

5.ª Comandancia de Carabineros (Baleares)

### Subasta de Caballos

El día 12 del mes de diciembre próximo, a las once horas tendrá lugar en la Casa-Cuartel de esta Comandancia, sita en la calle Montenegro número 6, de esta Capital, la venta en pública subasta de cinco caballos de desecho pertenecientes a la Remonta del Estado, los cuales han sido tasados en 150, 130, 125, 100 y 100 pesetas; siendo cargo a los adjudicatarios el importe de este anuncio como igualmente la Voz pública.

Palma 30 de noviembre de 1939. Año de la Victoria.—El Comandante Jefe del Detall, Antonio Quintero Iglesias.—V.º B.º El Teniente Coronel Primer Jefe, Suárez.

### Menudencias

En Alaró, hurto de puntales en una finca. En Pollensa, maltrato de obra, con contusión leve. P en Sóller, captura de un cazador que llevaba una magnífica escopeta, pero no llevaba licencia de uso de armas y un hurto de dos hectolitros y medio de aceitunas, con un valor de 252 pesetas, en una finca de aquel término municipal.

Todos los intérpretes de estos «Complementos cortos» fueron detenidos y puestos a disposición de la Justicia.

DE ARTE

## Exposición Ferrá en las Galerías Costa

Para hoy a las seis de la tarde, está anunciada la apertura en las Galerías Costa de una Exposición de cuadros del conocido paisajista Bartolomé Ferrá, de quien se exponen unas diez y siete telas.

## Pelota Vasca

TARDE

La primera quiniela, que se pagó a 39 pesetas, fué ganada por los números 5-3, que ostentaban Zurutuza-Quintana, y la segunda por Solozábal-Anacaba cuyos boletos 2-1 se pagaron a 64 pesetas.

Por 30 a 22 tantos ganaron el primer partido Zurutuza-Marcu (blancos) a Rementería-Quintana (azules) y por 35 a 30 los blancos también que eran Román-Goenaga, el segundo partido a Orío-Loyola que llevaban color azul.

NOCHE

Ganaron la primera quiniela Echevarría-Ortego I, cuyos boletos 5-2, se pagaron a 19 pesetas, y a 40 pesetas los 6-4 de la segunda, cuyos portadores eran Gamba-Echevarría.

Por la mínima diferencia ganaron Echevarría II-Echave el primer partido, llevando color azul, a Ortego I-Sarasola que lo llevaban blanco, y por tres tantos ganaron el segundo Gamba-Arrate que llevaban distintivo azul a Atano-Hernani que lo llevaban blanco.

## El movimiento portuario

Entró ayer el vapor mercante español «Río Seco» y salió para Mahón, el barco mercante nacional «Castillo de Figueras» con carga general.

Sallieron también el barco correo de Ibiza-Alicante, y para Almería y Ciudadela, los pallebotas nacionales «Cala Fornells» y «Flor del Mar», con mercaderías.

Habrán salido para Cabrera, el vapor «Ciudad de Alcedia» y esta mañana habrá entrado el vapor correo «Mallorca» procedente de Barcelona con pasaje, carga y correspondencia.

# Crónica de Sociedad

En la iglesia parroquial de San Jaime de esta ciudad, se celebró ayer el enlace matrimonial de la bella señorita Margarita Martí Villalonga y don Andrés Llabrés Moyá.

La desposada lucía elegante traje blanco que realizaba su figura.

Apadrinaron la boda: por parte de la novia su tío el importante fabricante de conservas don Jaime Martí, establecido en Binisalem, y por el contrayente el propietario don Onofre Capó.

Y actuaron como testigos el Comandante de Infantería don Aurelio Asensio y don Antonio Oliver.

Desearnos a la novel pareja, que salió en viaje de bodas para el interior de la isla, interminables dichas.

En el altar mayor de la iglesia de San Francisco, tuvo lugar el enlace matrimonial de la señorita Margarita Quetglas Ripoll, con el joven odontólogo de Lluçmanyor don José Salvá Llambias.

Fueron padrinos, por parte de la novia, su padre don Bartolomé y por el contrayente su madre doña María.

Firmaron el acta como testigos, por la novia, don Antonio y don Francisco Quetglas, tíos de la contrayente, y por parte del novio, don José Roselló Oliver, médico titular de Lluçmanyor y don Juan Mut Tomás propietario.

Desearnos a la novel pareja toda suerte de felicidades.

Hansido ascendidos: A Coronel de Artillería el Te-

niente Coronel don Felipe N dal Guasp; a Tenientes Comandantes de Infantería los Comandantes don Agustín Clari y don Manuel Barrado Sampedro; a Teniente Coronel de Ingenieros el Comandante D. Juan Carratalá Eguía.

Ligeramente enfermo, guardó cama el Alcalde de esta ciudad don Gabriel Riera, por culpa de un resaca de un banquete que hicimos votos.

Ha regresado de su viaje Menorca el Ingeniero Municipal del Ayuntamiento de esta ciudad don José Zaforteza Masolés.

El Canónigo Arcediano de nuestra Catedral don Francisco M.ª Ortega de la Lorena y don Pbro. don Guillermo Nadal don Pedro Amorós han sido nombrados Profesores, Profesores adjunto y Ayudante numerario de la asignatura de Religión, impartida del Instituto Ramón Llull de esta ciudad.

Llegó de la península, y tomó posesión del cargo, el Coronel Jefe del Regimiento de Infantería de Marina y esta Base Naval don Francisco López de la Torre.

Llegaron ayer de la península, por vía aérea, don Miguel Pizá Arbona, don Jaime Segura Miró y doña Elvira Mur Ber-

Esta mañana habrán salido en avión don José M.ª Sempere don José M.ª Albifana y don Inmaculada Zayas.

## FUT-BOL

Domingo 3 Diciembre A las 2'35 tardes

### Campeonato Nacional de Liga

## Mallorca - Constancia

### Campo BUENOS AIRES

TEJIDOS B. BERGA

ANTIGUA CASA SERRAT

BRONDO, 5

Tel. 2127

Sucursal: Mayor, 51 - FELANITX.—Tel. 11

LANERIA - LENCERIA - SEDERIA

ESPECIALIDAD EN GENEROS DEL PAIS

SASTRERIA - UNIFORMES MILITARES

ALMACEN DE FABRICAS REUNIDAS

## PEDRO BISQUERRA MARTORELL

Fábricas de lona en POLLENSA

De alpargatas en CAMPANET

CONSELL y PALMA

PALMA DE MALLORCA C. Sindicato, 84 - Teléfono 1666

### SEÑORA, un botones constantemente a sus órdenes pagando solamente el tiempo que lo emplee.

Recuerde para ello este nombre

### Sección Recados "NACIONAL ARGOS"

LUZ, 9 - Entresuelo Teléfono 1798

### APRENDA A CONDUCIR AUTOS

CURSOS de mecánica aplicada al automóvil

ESCUELA AUTO TECNICA

SERIEDAD PRONTITUD y ECONOMIA

GARCIAS-ARTURO RIZZI, 40 - Teléf. 1776

### COÑAC OSBORNE

Fábricas de medio cristal y vidrio hueco

ESPECIALIDAD EN FRASQUERIA Y BOTELLERIA GARRAFONES

Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

### Establecimientos y Vidrierías LLOFRU

Sociedad anónima Casa fundada en el año 1860

# Del ambiente deportivo

FUTBOL

## Notas oficiosas

FEDERACION BALEAR DE COLEGIO BALEAR DE ARBITROS

Como resultado del partido celebrado entre el U. S. Poblense y el España F. O., el pasado domingo día 26 de los corrientes, el Comité de Competición, ha impuesto al club U. S. Poblense la siguiente sanción:

Cien pesetas de multa, con arreglo al apartado 2.º del artículo 323.

CICLISMO

## Los premios del Campeonato Regional de Fondo en carretera

El importe total de los premios que se disputarán el domingo los participantes en el Campeonato fondo en carretera asciende a 1.675 pesetas distribuidas del modo siguiente: Primero, 500 pesetas; segundo, 375; tercero, 250; cuarto, 150; quinto, 100; sexto, 75; séptimo, 75; octavo, 50; noveno, 50; undécimo, 25; duodécimo, 25.

Al vencedor se le entregará además la banda de Campeón. Se recuerda a quienes proyecten seguir la carrera en auto-

móvil, que cada coche deberá admitir obligatoriamente a bordo un comisario designado por el Club organizador.

Este Club ha tomado las medidas necesarias para que, en caso de accidente, puedan ser atendidos debidamente los corredores.

Estos podrán cambiar, durante el curso de la carrera, la máquina que monten, siempre que la que utilicen sea de las mismas características que la que sustituyan.

C. N. S.

## Sindicato Provincial de Pesca

Se convoca a todos los camaradas armadores de barcas pesqueras que están sindicados a esta C. N. S. o a un Pósito cualquiera de esta Provincia para la reunión que tendrá lugar el próximo lunes día 4 a las 10 de la mañana en el local de la C. N. S. para un asunto de interés.—El Director del Sindicato.

## TEATRO LIRICO HOY

GRANDIOSO EXITO

DE

Greta Garbo y Robert Taylor

en

## MARGARITA GAUTIER

NOTA: Debido al éxito sin precedentes alcanzado en las proyecciones de Margarita Gautier y ante la insistente petición por parte de numeroso público la Empresa, en atención al mismo, pone en su conocimiento que ha prorrogado sus exhibiciones hasta el día 5 Diciembre.

## Para vinos de calidad EN LA BODEGA OLIVER

Calle Sacristía San Jaime, 3.—Teléfono 2836

## Establecimientos Victoria

LA CASA MEJOR SURTIDA EN

Artículos de escritorio

Y

Objetos para regalo

JAIME II, 64 - 68

Que frío tengo.—Porque quieres. ¿No conoces el coñac

## TARRACO-BRANDY?

Sorteo de 30 de Noviembre de 1939:

Número premiado: 197, con 40 pesetas.

Aproximaciones: 196 y 198, con 3 pesetas.

Chalequeras

Se necesitan en la Sastrería Brossa, 12.

Depósito: A. BUDES Cestos, 15

RIGADO - RIÑON - INTESTINOS

MONDARIZ

la mejor agua de mesa

2.—ptas. botella de un litro.

45.—ptas. la caja de 24 botellas en FARMACIAS, COLMADOS, HOTELES.

Depósito: A. BUDES Cestos, 15

Chalequeras

Se necesitan en la Sastrería Brossa, 12.

Depósito: A. BUDES Cestos, 15

RIGADO - RIÑON - INTESTINOS

MONDARIZ

la mejor agua de mesa

2.—ptas. botella de un litro.

45.—ptas. la caja de 24 botellas en FARMACIAS, COLMADOS, HOTELES.

Depósito: A. BUDES Cestos, 15

Chalequeras

Se necesitan en la Sastrería Brossa, 12.

Depósito: A. BUDES Cestos, 15

RIGADO - RIÑON - INTESTINOS

MONDARIZ

la mejor agua de mesa

2.—ptas. botella de un litro.

45.—ptas. la caja de 24 botellas en FARMACIAS, COLMADOS, HOTELES.

Depósito: A. BUDES Cestos, 15

Chalequeras

Se necesitan en la Sastrería Brossa, 12.

Depósito: A. BUDES Cestos, 15

RIGADO - RIÑON - INTESTINOS

MONDARIZ

la mejor agua de mesa

2.—ptas. botella de un litro.

45.—ptas. la caja de 24 botellas en FARMACIAS, COLMADOS, HOTELES.

Depósito: A. BUDES Cestos, 15

Chalequeras

Se necesitan en la Sastrería Brossa, 12.

Depósito: A. BUDES Cestos, 15

RIGADO - RIÑON - INTESTINOS

MONDARIZ

la mejor agua de mesa

2.—ptas. botella de un litro.

45.—ptas. la caja de 24 botellas en FARMACIAS, COLMADOS, HOTELES.

Depósito: A. BUDES Cestos, 15

Chalequeras

Se necesitan en la Sastrería Brossa, 12.

Depósito: A. BUDES Cestos, 15

RIGADO - RIÑON - INTEST

# Telón y Pantalla

# Que Dios te dé...

# Italia mantiene su preparación bélica

# Jefe de la Artillería Antiaérea de Mallorca

## Opiniones nuestras

### RIALTO

«El Angel de las tinieblas» esta película es de aquellas que apenas el rollo ha reflejado sus primeros metros en la pantalla, hace exclamar al espectador: Creo que esta película va a gustar.

En decir, «El Angel de las tinieblas» es una cinta que capta al público por su simpatía y atractivo sencillo y encantador.

Samuel Goldwyn nos sorprende con un trio de intérpretes consagrados como son Frederick March, Merle Oberon y Robert Marshall, en un tema psicológico y humano, con aire de tragedia y ambiente sentimental.

Comienza con unas escenas fantásticas en las que se muestran tres niños, que llegan a convertirse en los tres intérpretes de la cinta de un argumento que, una partida amarillenta, una vuelta de trágico doblaje, imprégnale un sabor de importante emotividad.

Frederic March y Herbert Marshall con sus trabajos perfectos nos hacen vivir la autenticidad de sus papeles. Merle Oberon, con su rostro simpático de líneas algo orientales, se desenvuelve muy bien.

Presentación impecable y buen doblaje.

**MODERNO**  
«Su vida privada»

Los principios del cine sonoro, fué Kay Francis una de las estrellas que más brillaron en el firmamento de Hollywood, por la suprema elegancia de su modo de ser. Luego apareció su película y ahora se nos ofrece a presentar en una película, a la que titula la Casa editora «Su vida privada».

Continúa en plena posesión de su arte la gran artista, pero nuestro juicio—el tema elegido para la cinta, peca de un exceso de teatralidad, que convierte varias de sus escenas en empujados metros de cinta.

Una mujer de teatro tiene doble vida de mujer de casa que desconoce todo el mundo. Una pequeña hija es su cariño. Un amor de un actor se cruza en su camino. Y este es el tema de la cinta, que como puede ver en los planos, puede ser realizado en los escenarios.

Paul Lukas es el actor sobrio y elegante que conocimos. Y la pequeña Sibyl Jason acertada en su papel.

## Gacetas

### SALA ASTORIA

Hoy viernes se celebrará en este cine, el segundo día de moda, que promete resultar una brillante solemnidad y en el que sin duda se dará cita lo más selecto y distinguido de nuestra buena sociedad, al igual que la anterior semana.

La sala estará perfumada. Seguirá proyectándose el apasionante film «Emisora Secreta L. B. 17», que tantos llenos viene proporcionando estos días.

## Cartelera

**PRINCIPAL.**—Hoy a las 3'30. «A espaldas de la pista» y complementos cortos.

**LIRICO.**—A las 3'30. «Margarieta Gautier» (estreno).

**BALEAR.**—Hoy a las 3'30: «50 duros por una vida» y «Manchuria».

**BORN.**—Hoy a las 3'15: «El hombre que sonríe» y «El pequeño vagabundo».

**RIALTO.**—A las 3'15: «El Angel de las tinieblas» (estreno) y complementos.

**MODERNO.**—Hoy a las 3'15: «Su vida privada» y «Luchadores del Oeste» (estreno).

**PROTECTORA.**—Hoy a las 3. «Tres marineros y una rubia» (estreno) y «Balas vengadoras» (estreno).

**ASTORIA.**—A las 3'30. Estreno de «Emisora secreta L.B. 17» y complementos cortos.

## Se alquila

2.º piso, espacioso en la calle del Sol n.º 17, con cuarto de baño.

Informes en la misma casa, Piso Principal, de 9 a 11 mañana y de 2 a 4 tarde.

## Compre su MAQUINA DE COSER

donde pueden darle garantía de ella

## Casa MORELL

Plaza Juanot Colom n.º 27

## CALADOS

para vestidos y ropa interior. Jovellanos, 12. Entresuelo.

## C. Pascual

MEDICO ESPECIALISTA Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos.

Curación de la BLENORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días.

Mesquida 9, (junto al Borne)

(Viene de la pág. 1.º)  
Mientras prosiguen los trabajos, la Capilla Clásica de Mallorca dirigida por don Juan M.ª Thomás, entona el «Libera me Domine» y el «In paradisum».

La losa está ya al nivel del suelo. Sobre ella pende la lámpara de bronce con las 20 velas tradicionales, de las cuales 19 han sido ya consumidas; solo queda una que se está acabando de consumir.

Son las seis en punto, y la losa cubre ya por completo el sepulcro de José Antonio. Solo le falta descender unos centímetros y quedará completamente encajada.—R. N.

## LA EMOCION CULMINA

El Escorial.—El órgano interpreta cantos fúnebres del siglo XVI. Los preparativos para la colocación definitiva de la losa sepulcral se ultimán. El Caudillo de España y Jefe Nacional de la Falange tan pronto como esté colocada la losa en su lugar y se hayan cantado los oficios de sepultura y enterramiento, dirá las últimas palabras ante el sepulcro de José Antonio.

La banda de trompetas lanza al aire los sonos metálicos de la marcha imperial. La Capilla Clásica vuelve a cantar alternando con el clero y monjes benedictinos.

Gran número de coronas van depositándose en las inmediaciones del sepulcro. Entre ellas vemos una que tiene la siguiente inscripción. La Recuperación Militar a José Antonio, otra del Colegio de Abogados de Madrid y otra del Ayuntamiento de Cádiz.

Los fascios italianos al mando del General Rodogna rinden también su último tributo a José Antonio.

Son las seis y veinte, se están recogiendo en este momento las cenizas de madera que se han acumulado para la colocación de la losa.

Un fraile recoge un poco de arena de la que se va colocando en la losa y la coloca en una bandeja. Después de subir las gradas del altar la entrega al padre Prior de la Basílica, que se encuentra al lado del Generalísimo. Esta tierra de la bandeja que tiene en estos momentos en manos el padre Prior, será la que el Generalísimo dentro de unos momentos deposite en el único hueco que queda a los pies de la tumba de José Antonio.

Entre un silencio impresionante el Caudillo recibe de manos del Prior la bandeja y acompañado del Jefe de su Casa Militar baja las escalinatas y llega ante el sepulcro de José Antonio. Son las seis y treinta, cuando arroja la tierra simbólica.

## HABLA EL CAUDILLO

«José Antonio, símbolo y ejemplo de nuestra juventud: en los momentos en que te unes a la tierra que tanto amaste; cuando en el horizonte de España albeora el bello resurgir que tu soñaras, repetiré tus palabras ante el primer caído».

«QUE DIOS TE DE EL ETERNO DESCANSO, Y A NOSOTROS NOS LO NIEGUE HASTA QUE HAYAMOS SABIDO GANAR PARA ESPAÑA LA COSECHA QUE SIEMBRA TU MUERTE».

## JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA!

Un presentel clamoroso, salido de todos los labios llena toda la Basílica, y de eco en eco llega al último rincón de España.»

El Caudillo está llorando.

## EL GENERALISIMO REGRESA

Madrid.—A las seis treinta de la tarde abandonó el Caudillo el histórico Monasterio de los acordes del Himno Nacional interpretado por la banda de música del Regimiento de Infantería.

Todas las banderas fueron puestas en alto a su paso. Acompañaban al Caudillo el Ministro de la Gobernación Excelentísimo Sr. don Ramón Serrano Suñer y los Jefes de su Casa Militar y Civil.

Seguidamente salieron de la Basílica, mientras la multitud enardecida entonaba el Cara al Sol, algunas personalidades entre las cuales figuraba el Consejero Nacional camarada Sánchez Mazas, quien al final dió las tres voces de España una, España grande, España libre contestadas unánimemente.

Inmediatamente después pronunció el nombre de José Antonio Primo de Rivera contestando el inmenso gentío con un clamoroso ¡Presente!

Se calcula que a este acto han asistido más de 150.000 fanalistas, que con la visión imborrable de este funeral regresaron a Madrid.

# El Fundador reposa...

(Viene de la pág. 1.º)

Junto a las coronas del Duce y del Führer, hay otras muchas ofrendas: una de ellas lleva el nombre de Doriot, Jefe del Partido Popular francés.

Al pie del altar mayor, ocupando por completo la amplia escalinata, están los Jefes Provinciales del Partido y forman las Milicias de la Falange. Allí estamos nosotros, los que en nombre de Baleares honramos nuestro uniforme acompañando al Fundador, y en nombre de Baleares también le rendimos el último tributo.

Nunca en un templo resonaron tan solemnes ni tan graves los cánticos litúrgicos. Estremece el espíritu la salmodia doliente de las notas fúnebres, en cuyo desgranarse toma parte también nuestra región por intermedio de la Capilla Clásica.

Y, entre tanto, ha invadido la iglesia como un raudal de luz. Encendieron las iluminaciones. Ha llegado el instante.

Ya los Camisas Viejas con las Palmas de Plata acercan el sarcófago a la boca del sepulcro. Sobre él ha sido extendida una enorme bandera roja y negra.

Eran las cinco y veinte cuando el féretro tocaba el fondo de la sepultura. Todavía en los aires resonaban los salmos de siglos XVI y XVII que entonaba, con inflexiones conmovedoras, nuestra Capilla Clásica...

La losa del sepulcro baja despacio, muy despacio. Sólo a las seis y media ha quedado colocada por completo.

Y se hacían coronas, muchas coronas, multitud inabarcable de coronas. Las representaciones de Italia y de Alemania avanzan hasta la tumba para colocar las que traen en nombre de sus Jefes de Estado; saludan brazo en alto y se retiran.

Llega otro momento cumbre: el Generalísimo, que ha recibido de manos del Prior del Monasterio los puñados de arena recogidos a orillas de la losa, baja la escalinata seguido por el Prior y por su Casa Militar y Civil. Queda en pie junto a la tumba; levanta el brazo en saludo imperial, y de sus labios brota la palabra; frase brevísima, entrecortada, intencional como ninguna. No ha querido el Caudillo hablar por sí; ha preferido recoger y repetir unas palabras magnas de José Antonio, aquellas que pronunciara en el entierro de Matías Montero, el primero de las camaradas del SEU caído por España.

El Caudillo, al terminarla, lanza con voz que se nos antoja sollozante el grito de José Antonio! llamamiento supremo en el cual encerramos como una luz bendita de inmortalidad y como un calor fecundante de reverencia innacabable.

Y de los ojos del Caudillo se han desprendido lágrimas que corrieron por sus mejillas, que acaso han resbalado hasta humedecer el azul de su camisa. Lágrimas de hombre recio que nunca ha vacilado ante el peligro, que ha sabido combatir, que ha sabido vencer. Pero lágrimas de hermano que siente el gran dolor de la Patria ante la pérdida infinita que representa la muerte de José Antonio, y que sabe medirlo por su propio dolor.

## Automovilistas

carnets, chofers, traspasos canjes

AGENCIA OLIVER

Teléfono 1919

## Se vende

chalet, todo confort en la Ciudad Jardín con plaza propia.

Informes: Bernardino Seguí. —Juan Escudero, 15.

## CARTONES

Cajas de cartón

## FERRAGUT

Olmos, 100.—Tel. 1188.

PALMA

## Mesitas hierro fundido

automáticas, base madera y alas extensibles, el mueble más práctico para máquinas de oficina.

CASA MALONDRA

Jaime II 78. Telef. 1732

## Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Tratamiento familiar y económico.

Se sirven comidas a domicilio

Concepción n.º 9.—Palma

## Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel

Av. Alejandro Rosselló, 117, Teléfono, 2321.

## Aniversario del reconocimiento alemán

Madrid.— En el día de ayer 30 de Noviembre de 1939 se cumplió el tercer aniversario de la entrega efectuada en Salamanca de las cartas credenciales del primer embajador de Alemania Von Faupel al Generalísimo Franco, en las que se comunicaba que el Reich reconocía al Gobierno Nacional como legítimo y único de España.

## Tiene sobre las armas un Ejército de ochocientos sesenta mil hombres

Roma.— Un comunicado oficial dice que el Ejército italiano tiene actualmente bajo las armas a 868.000 hombres, a pesar de los que hay con permisos y de las licencias provisionales. Esta cifra es suficiente por el momento, dadas las medidas defensivas tomadas en Libia, y teniendo en cuenta las nevadas que han caído en los Alpes.

El «Giornale d'Italia» dice que, con arreglo a las ordenanzas militares, se han concedido muchos permisos, y esto ha sido interpretado equivocadamente en el extranjero. El periódico oficioso declara que en realidad las órdenes de permiso no cambian de ninguna manera la fuerza guerrera actual de Italia, ni los motivos por los cuales se han elevado los efectivos, en estos tiempos difíciles que atraviesa Europa. El Ejército italiano de tierra no ha disminuído. Además, hay que añadir los efectivos de la Marina y de las Fuerzas Aéreas, así como los no menos aptos para la guerra de Camisas Negras. Todas estas fuerzas militares representan un potente Ejército que puede ser puesto en acción inmediatamente y por completo.—D. E.

## Noticiario nacional

### LA PRODUCCION NARANJERA

Murcia.— Ha comenzado la campaña naranjera. La producción del año actual asciende al 70 por 100 de una cosecha normal. La calidad del fruto es immejorable.

Se espera exportar un millón de cajas con un valor de 30 millones de pesetas. Se han exportado 17.000 a Inglaterra, 6 mil a Suiza y 15.000 a Noruega.

Pronto se ha de comenzar la exportación a Suecia, Bélgica y Holanda. La recolección naranjera proporciona trabajo a 30 mil familias.—D. E.

### NINOS QUE RETORNAN

Málaga.—Mañana viernes llegará a este puerto una expedición de niños españoles compuesta de 84, los cuales habían sido llevados por los rojos a Argelia.

Estos niños son transportados a los cuidados de Auxilio Social y éste será el encargado de recibirlos en Málaga, donde permanecerán unos días hasta que sean repartidos a los lugares de destino.—R. N.

### ABONOS PARA BARCELONA

Barcelona.—Ha entrado el vapor «Sac número 2», con 9.000 toneladas de fosfatos. Mañana entrará el «Canal de Suez» con siete mil toneladas de nitrato chileno. También es esperado el «Antequera» con seis mil toneladas de carbón asturiano. De igual procedencia vendrá también el «Hércules», con

otras siete mil toneladas.—D. E.

### DERIVADOS DE LA LECHE

Toledo.— En esta ciudad ha sido inaugurada una gran fábrica la cual se dedicará a la fabricación de derivados de la leche.

Esta fué inaugurada oficialmente asistiendo las autoridades y Jerarquías del Movimiento.

Se pronunciaron discursos. Esta fábrica, por el momento, se dedicará a la fabricación de leche condensada, pero aún existe una dificultad, la cual es la hoja de lata, pero se cree que en breve habrá desaparecido esta dificultad.

Esta será una de las fábricas más grandes y de mayor importancia de Europa.—R. N.

### A MUÑOZ SECA

Puerto de Santa María.—En esta población, de donde era natural, se han celebrado en la iglesia de San Francisco y en otros templos, solemnes funerales por el alma de don Pedro Muñoz Seca, en el tercer aniversario de su asesinato por la horda marxista. En los actos estuvo representado el Ayuntamiento.—D. E.

### Lo que son y donde se fabrican las minas magnéticas

Constituyen ellas en Francia una preocupación del máximo interés

París.—Toda la Prensa aborda el tema de las llamadas minas magnéticas. ¿Por quién fueron inventadas? ¿Dónde se fabrican? En una información, fechada en la frontera alemana, se procura contestar a estas preguntas. Las minas magnéticas, según el informador anónimo, fueron inventadas por el ingeniero de la Marina alemana, von Blackenstein y los planes definitivos se adoptaron en 1936, comenzando la fabricación al año siguiente. Algunas fueron fabricadas en Düsseldorf y Stettin, pero el montaje se efectuaba en unos talleres, cerca de Hamburgo.

Añade que las minas magnéticas, a diferencia de las ordinarias, son de poco volumen y fácilmente transportables por submarinos, aviones y pequeños barcos, que a su vez pueden colocarlas. Sin embargo, resultan caras, por el material que emplean, en el que entra cierta cantidad de platino. Además, su mecanismo es delicadísimo. El informador parisien, saca la consecuencia de que Alemania no ha podido construir gran número de minas; creyéndose que solo disponía de una reserva de 500.

La Prensa francesa, que aceptó al principio la afirmación inglesa sobre las minas magnéticas y sigue manteniendo su existencia, dice que para que las minas hagan explosión, es preciso que la masa metálica de un barco pase a una distancia de 70 a 100 metros. En caso contrario, la corriente magnética, indispensable para producir la explosión es insuficiente y la mina no estalla.—D. E.

## Son 55 los que tienen parte en la fortuna

Madrid.— El Boletín Oficial inserta una Orden del Ministerio del Ejército por la cual se designa, con carácter provisional, para desempeñar el mando de la Artillería Antiaérea de Palma de Mallorca al Comandante don Jaime Homar.

## La fabulosa herencia que llega a Redondela desde Montevideo

Vigo.—Definitivamente se ha establecido en cincuenta y cinco el número de personas beneficiadas por la cuantiosa herencia de doña Manuela Lamas Millijosa, muerta en Montevideo el mes pasado. Algunos de los herederos viven en distintas capitales de América, y los demás, todos ellos primos carnales de la testadora, viven en Redondela. Muchos de ellos disfrutan de desahogada posición económica. Se trata, en general, de una dilatada familia de emigrantes, de los que bastantes han logrado hacer fortuna en América, que ahora se ve aumentada en proporciones inesperadas. Todavía se cree que la herencia de doña Manuela Lamas es superior a los ciento treinta y dos millones de pesetas, por cuanto la cifra global no ha sido fijada aún con exactitud. La documentación de todos los herederos residentes en Redondela ha sido ya tramitada para su envío a Montevideo dentro de breves días.

## Notas oficiales y oficiosas

### AVISO

DE ACUERDO CON LA ORDEN EMANADA DE LA DIRECCION GENERAL DE PRENSA, «BALEARES» ADVIERTE A LOS ORGANISMOS DE CARACTER OFICIAL QUE LAS NOTAS QUE NOS ENVIEN PARA SER PUBLICADAS, DEBERAN LLEGARNOS POR MEDIACION DE LA JEFATURA PROVINCIAL DE PRENSA.

LAS ENTIDADES PARTICULARES COMPROMETERNOS A INSERTAR LAS QUE ELLAS NOS ENVIEN. LAS QUE CONSTITUYAN ANUNCIO PUEDEN SER DIRECTAMENTE REMITIDAS A NUESTRA ADMINISTRACION.

### Compro y cambio

Toda clase de muebles, «cantarinos», cuadros, puertas, persianas, vidrieras, papel y vidrio. Herrería n.º 101. Baratllo.

### La Funeraria LIORET

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES

GENERAL MORA 89

TELEFONO 2017

### Casa de las Composturas

OBJETOS DE ORO Y PLATA PARA REGALOS. ESPECIALIDAD EN REFORMAS DE ALHAJAS Y RENOVACIONES DE SERVICIOS DE MESA : :

Vallori, 13 -Palma de Mallorca

### Ayuntamiento de Palma

(Negociado de Arbitrios)

Arbitrio Suministro Agua a Fuentes particulares

Queda abierta la cobranza en su período voluntario del Arbitrio Suministro Agua a Fuentes Particulares del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales de recaudación, los días que transcurran desde el día 28 de noviembre al 6 de enero de 1940 ambos inclusive, advirtiéndose que los contribuyentes que dejaren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 % por único grado, quedando este reducido al 10 % si los satisficieren desde el 16 de enero al 28 del mismo mes.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados.

Palma 28 de noviembre de 1939. A. V.

El Alcalde, Gabriel Riera

## HOY VIERNES DIA DE MODA EN Sala Astoria

PERFUMADA CON PRODUCTOS DE LA PERFUMERIA CENTRAL

## Emisora Secreta L. B. 17

PROXIMO MIERCOLES

## MIGUEL STROGOFF

## ¡¡APROVECHARSE...!!

## Vino del país a 0'45 litro

## BODEGA OLIVER

Calle de Sacristía San Jaime 3.—Teléfono 2836

## MAJORICA HOTEL

Situación magnífica, dominando Palma, bahía y bosques. Las habitaciones exteriores con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita.

Corp Marl—Terreno

Teléfono 1185

## NACIONAL ARGOS

### SECCION RECADEROS

### SERVICIO PERMANENTE DE BOTONES A DOMICILIO

### ESQUELAS

### PAQUETES

### PARTICIPACIONES

### BODAS

### BAUTIZOS

### FELICITACIONES

Luz, 9 - Entl.º — Teléfono n.º 1798

## NACE UNA NUEVA ESTRELLA!

## HORTENSE RAKY

LA GRAN SORPRESA DEL AÑO!

El Alcalde, Gabriel Riera

SOLO VUELO de reconocimiento sobre las ISLAS BRITANICAS

Blum la emprende ahora contra los comunistas.—La línea Sigfrido es prolongada hasta la frontera belga

LUCHAN BUQUES Y AVIONES Londres.—El puesto de observación naval del Sur de Stadt, comunica que un combate sostenido entre barcos de guerra y aviones ha tenido lugar fuera de las aguas territoriales de Noruega.—D. E.

PARTE FRANCES Paris.—El parte de la mañana no acusa novedades de importancia.—EFE.

APOYO DE CANADA Y DE AUSTRALIA Londres.—El presupuesto australiano para el primer año de guerra se fijó en 50 millones de libras, o sea, cerca del cuadruple de los gastos del primer año de la guerra última.

Varios millares de pilotos aviadores se entrenan completamente en Australia, además de los combatientes del aire que recibirán un complemento de entrenamiento en el Canadá.

Los gastos del Canadá por el primer año de guerra se evalúan en 63 millones de libras. Entre los pedidos que ya han sido hechos desde el principio de las hostilidades, figuran cinco millones de libras para provisiones y trabajos de defensa en el Canadá, un millón para provisiones procedentes de la Gran Bretaña y dos millones para aviones comprados en los Estados Unidos.—D. E.

SE PROLONGA LA LINEA SIGFRIDO

Roma.—Dicen del frente alemán que en Loschernergraben en el límite extremo de la frontera alemana con la de Bélgica, se ha celebrado con una ceremonia el término feliz de la prolongación y refuerzo de la línea Sigfrido en el sector paralelo a la frontera belga. El doctor Todt, inspector general de los Caminos del Reich, creador de las auto-pistas y de la línea Sigfrido, presidió la ceremonia, distribuyendo premios y condecoraciones a los obreros que más se distinguieron en su labor.—D. E.

Uno de los que fracasaron en la "conquista" de Mallorca

En Barcelona cae en manos de la autoridad, cuando intentaba escapar

Barcelona.—Ha sido detenido el ex capitán rojo Francisco Losada Ruiz, que planeó con el capitán Bayo el desembarco en la isla de Mallorca. Desde su avión protegió el frustrado desembarco y bombardeó la isla. También tomó parte en diferentes bombardeos sobre las poblaciones de la zona nacional.

Los diarios de Madrid a JOSE ANTONIO

Madrid.—La prensa en sus números de hoy dedica todos sus comentarios al paso del cortejo de José Antonio por las calles de su Madrid, camino de su sepultura de El Escorial. «Arriba» comenta la emoción suprema que sintieron todos sus redactores al llevar sobre sus hombros el peso del cuerpo del que todo lo ofreció en ansias de una revolución salvadora. La emoción de ver ante ellos el féretro que guardaba a un viejo camarada, al más viejo y bueno de los camaradas.

Elo bajo la dirección del camarada José M.º Alfaro, Subsecretario de Prensa y actual Jefe directo... También publica una crónica del Consejo Nacional Dionisio Ruidrepe. Dice en ella que el pueblo español es un pueblo terrible y acostumbrado a caer en la cuenta cuando ya es tarde, pero ha venido a purgar sus pecados saturada el alma con la comprensión del misterio. Por fin España ha concedido a José Antonio un triunfo que hubiera ahorrado antes tanta sangre.

Sin embargo aún ahora es tiempo de seguir sus consignas, guiados por el Caudillo, atendiendo a sus mandatos con sumisión y respeto y atendiendo al mismo tiempo a lo que su voz pregone.

A B C.—Se refiere al tránsito por Madrid de los restos de José Antonio, y escribe:

OJO CON LA RADIO Paris.—El prefecto de Policía Langeron, acaba de dictar una disposición prohibiendo a los establecimientos y lugares públicos las emisiones de radio de los países enemigos.—D. E.

PARTE ALEMAN Berlin.—El parte oficial de guerra alemán señala débil actividad artillera en el oeste, y que los aparatos de reconocimiento continuaron sus vuelos de reconocimiento sobre Inglaterra.—EFE.

BLUM CONTRA LOS COMUNISTAS

Paris.—La oficina federal de la Federación Socialista del Sena ha sometido al Consejo federal, que se reunió el lunes por la noche, el texto del documento que se ha de repartir en las fábricas como respuesta a la propaganda clandestina de los comunistas.

El texto en cuestión establece la responsabilidad soviética y resalta la duplicidad staliniana.—D. E.

DECLARACION ministerial del GOBIERNO FRANCES

Daladier está muy satisfecho de la marcha de la guerra.—La íntima unión entre Inglaterra y Francia.—Siguen las acusaciones contra Alemania

Paris.—El Presidente del Consejo de Ministros francés Mr. Daladier ha leído ante la Cámara la declaración gubernamental.

En primer lugar ha comentado muy favorablemente la actuación del ejército francés, quien no ha dudado nunca en hacer un sacrificio ni en arrostrar un padecimiento.

Habla a continuación de la amistad franco-británica, y dice que nunca existió una penetración tan perfecta y eficiente como existe ahora, señalando que los dos países se han dado la mano para defenderse en el común camino.

Pasa a examinar la situación diplomática favorable para los aliados, y rinde un homenaje a Roosevelt, a la Santa Sede y a Mussolini, agradeciendo los esfuerzos realizados por éstos en favor de la paz.

Se congratula de la mejora de las relaciones con Italia.

Combate duramente a los comunistas y se refiere luego a los héroes de Verdún, en quienes, dijo, se tiene que ver el ejemplo de la fraternidad de todos los franceses.

Dice que todos deben mantenerse dispuestos a afrontar el desencadenamiento de las fuerzas de la barbarie.

Debemos mantenernos con la salvación de Francia y por la salvación de Francia y por la Libertad.

Daladier ha continuado su declaración, diciendo que desde hace tres meses las fuerzas aliadas se hallan en contacto con el enemigo, habiéndose visto la actividad mancomunada de la aviación franco-británica.

Habla de la actuación de la flota aliada y los éxitos obtenidos para combatir el arma submarina.

Las TROPAS MOSCOVITAS han invadido el territorio Oriental de FINLANDIA

Y los aviones inician la campaña con diversos bombardeos.—Molotov habla por radio. La república báltica, dispuesta a negociar en paz.—Comunicados de las operaciones realizadas.—El primer parte de guerra

DISCURSO DE MOLOTOV

Moscú.—En una alocución por radio ha declarado que todas las representaciones diplomáticas y consulares soviéticas en Finlandia, han recibido la orden de regresar a Rusia. Añadió que «el ejército rojo está dispuesto a poner fin a todas las provocaciones». Se lamentó de que fuera rechazada su propuesta de retirar de la frontera a las tropas finlandesas, demostrando Helsinki que quiere «tener bajo su amenaza la frontera».

Acusa a los gobernantes finlandeses de estar ligados con «los imperialistas extranjeros». Afirma que es imposible mantener relaciones normales con Finlandia y al mismo tiempo que se retiran todos los representantes políticos y económicos de aquel país, se han cursado órdenes al ejército y a la flota para estar preparados.

Molotov califica de calumnia el propósito que se atribuye a Rusia de anexionar Finlandia. Todo lo contrario, es pura amistad lo que le anima, tanto que se proponía ofrecer a Finlandia la región de Carelia a condición de que amistosamente se diera a Rusia lo que ella pretende y que Molotov se guarda de enumerar.

Terminó diciendo que la finalidad soviética es asegurar sus fronteras y ante todo Leningrado, ciudad de tres millones

de habitantes.—D. E.

LA RUPTURA Moscú.—El Vice-Comisario de Negocios extranjeros Potemkin, ha recibido al ministro finlandés en Moscú, al que entregó una nota en la que el gobierno soviético notifica la ruptura de relaciones diplomáticas entre los dos países.—R. N.

BUENA VOLUNTAD FINLANDESA Helsinki.—El Gobierno finlandés ha contestado a la nota soviética en la que se anuncia la denuncia unilateral del pacto de no-agresión concluido entre los dos países, con un comunicado que dice:

«En opinión del gobierno finlandés la denuncia del pacto de no-agresión soviético-finlandés, no está justificada por los acontecimientos actuales y en consecuencia propone al gobierno ruso entablar el procedimiento de conciliación, previsto en el artículo 5.º del tratado en cuestión o recurrir al arbitraje de una tercera potencia neutral.

Para dar pruebas de su voluntad inquebrantable de llegar a un acuerdo—añade la nota—y para desmentir al propio tiempo la supuesta amenaza ejercida contra Leningrado, el gobierno de Helsinki se declara dispuesto a ponerse de acuerdo con el gobierno soviético sobre la retirada de las tropas finlandesas a una distancia tal de la frontera que resulte imposible creer en cualquier amenaza contra Leningrado.»—R. N.

RUSIA SOBRE FINLANDIA Helsinki.—A la una menos

cuarto de esta tarde se ha dado la nota oficial de ruptura de hostilidades, diciendo que el ejército rojo ha iniciado una presión sobre las líneas fronterizas.—R. N.

AVIACION MOSCOVITA Helsinki.—Las radios finlandesas han permanecido en emisión continua, para dictar órdenes y consignas. A las once, trece aviones soviéticos han volado sobre los suburbios del Sur de la capital sin arrojar bombas. Un rato más tarde han intentado de nuevo el vuelo, siendo dispersados por un nutrido fuego de las defensas antiaéreas.

Han sido cortadas las líneas de comunicación entre Finlandia y el país de los soviets.—R. N.

ACTUA LA ARTILLERIA Helsinki.—En las fronteras del lado de la costa, se han entablado esta mañana a últimas horas los primeros duelos de artillería.—R. N.

CRUZAN LA FRONTERA Helsinki.—Comunica a últimas horas de la mañana la agencia oficial de noticias de Finlandia, que las tropas rusas han cruzado la frontera. Varias poblaciones cercanas han sido ocupadas por los rojos.—R. N.

Helsinki.—Las radios dan órdenes a la población civil de la capital, para que al ir las señales de alarma se refugie en los sitios señalados y no transite por las calles. La población presenta un aspecto de alta serenidad.—R. N.

BOMBARDEOS AEROS Helsinki.—Cinco aviones de la URSS han volado esta mañana sobre un aeródromo arrojando varias bombas que no han causado defectos de importancia.—R. N.

Helsinki.—A las diez menos diez de esta mañana nueve aviones han volado sobre la costa arrojando varias bombas incendiarias, que han causado tres incendios.—R. N.

HAY YA OCUPACION Helsinki.—Se confirma que varios lugares fronterizos han sido ocupados esta mañana por las tropas soviéticas, que han logrado formar una gran bolsa en la región de los lagos.—R. N.

MAS BOMBAS DESDE EL AIRE Helsinki.—El centro industrial del valle de Helsinki ha sido bombardeado esta tarde por la aviación rusa. No ha habido víctimas y los daños son de escasa importancia.—R. N.

EN TERRENO FINLANDESE Helsinki.—Las tropas soviéticas han ocupado una península de pescadores situada en el Océano Glacial Ártico.—R. N.

COMENTARIOS EN DINAMARCA Copenhague.—Toda la prensa danesa de esta mañana lleva en sus primeras páginas y con titulares grandes la noticia de la ruptura de hostilidades entre Rusia y Finlandia. No hacen constar todavía la invasión de la nación báltica por el ejército de los soviets, pero sí los ataques aéreos, con sus correspondientes entradas en acción de las baterías antiaéreas. La población civil de Helsinki se muestra muy segura y tranquila.—R. N.

EL GOBIERNO TRABAJA Helsinki.—Estando reunido el Consejo de ministros en reunión permanente sonaron las sirenas de alarma. El Gobierno continuó sus labores hasta su terminación.

En los centros oficiales se manifestaba que ya Finlandia conocía la gravedad de los momentos, pero que no esperaba un ataque tan rápido por parte de su enemigo.

Oficialmente se dió también la noticia de la violación de las fronteras por las tropas del soviético.—R. N.

FINLANDIA EN PIE DE GUERRA Oslo.—Un decreto de este mediodía, del Presidente de la República de Finlandia, declara el estado de guerra en todo el país, dando el mando de las tropas al Mariscal Jefe del Primer Cuerpo de Ejército.—R. N.

COMUNICACION A INGLATERRA Londres.—El Embajador de Finlandia en Londres, visitó el Foreign Office celebrando una larga entrevista con el Ministro inglés de Relaciones Exteriores Lord Halifax.—R. N.

SIGUEN LAS ALARMAS Helsinki.—A media tarde han sonado nuevamente las sirenas de alarma y han hecho su presencia sobre la capital de Finlandia dos escuadrillas sovié-

cas de bombardeo, que han lanzado varias bombas sobre el casco de la población, ocasionando víctimas.—R. N.

CONCENTRACION MOSCOVITA Helsinki.—Informes particulares anuncian que las tropas soviéticas se están concentrando en el Golfo de Finlandia, preparando un desembarco en las costas finlandesas.

Lo prueba un intenso fuego de artillería que desde las costas rusas se ha iniciado esta tarde.

Se espera que el desembarco se efectúe esta noche.—R. N.

LOS DIPLOMATICOS Moscú.—Los empleados de la Delegación finlandesa, están preparando todo el archivo de la embajada para su pronta marcha de la capital rusa.—R. N.

HA LLEGADO TARDE Moscú.—Esta mañana visitó a Molotov el Embajador de los Estados Unidos en Moscú. Ambas personalidades políticas conferenciaron largo rato.

Se dice que el embajador americano llevaba en su cartera la nota de Roosevelt ofreciéndose como mediador en el conflicto ruso-finlandés, nota que, ante la gravedad de los momentos, ha perdido toda su eficacia.—R. N.

RUSIA CALLA Moscú.—Las emisoras soviéticas no han dado ninguna noticia sobre la invasión de Finlandia por el ejército de los soviets. Se han limitado a leer la nota de ruptura de relaciones y el discurso pronunciado por Molotov.—R. N.

IMPRESION DE ITALIA Roma.—El ministro finlandés en esta capital ha hecho unas declaraciones al periódico «La Tribuna» en las que dice que el Gobierno de Helsinki está dispuesto a hacer una rectificación de fronteras con la URSS, teniendo en cuenta las exigencias de la defensa de Leningrado pero no puede pasar de ciertos límites, porque debe defender su independencia y su neutralidad.

El ministro precisó que en Finlandia no solo no existe el partido comunista, sino ni siquiera partidarios de la doctrina de Lenin.—R. N.

PRIMER PARTE DE GUERRA Helsinki.—Ha sido publicado el primer parte de guerra, que dice:

«Ha estallado la guerra. Las tropas rusas han entrado en Petsamo.»—R. N.

PARTE DE AYER NOCHE Helsinki.—El comunicado oficial facilitado por la noche anuncia que se derribaron dos aparatos soviéticos en las cercanías de la capital, habiendo sido hechos prisioneros sus ocupantes.

Añade el mencionado comunicado, que las tropas soviéticas preparan un desembarco en la isla Seiskara.—EFE.

RESUMEN DE LA SITUACION Helsinki.—Tres aparatos soviéticos volaron en el día de ayer sobre esta capital. Sonaron las sirenas de alarma y las defensas antiaéreas funcionaron.

Los aparatos soviéticos arrojaron bombas ligeras sobre el aeródromo no causando víctimas. La población a pesar de este bombardeo aparece tranquila.

Sobre la costa volaron también 10 aparatos arrojando en Vitpuri bombas incendiarias. Los cañones de la base naval rusa de Cronstand bombardearon Wamelsu, cerca de la importante población costera de Dorjoki.

En Kirenpaa, cerca de la frontera ruso-finlandesa, las tropas soviéticas ocuparon una zona en forma de bolsa formada por la línea fronteriza en las proximidades de Suojarvi. Una escuadrilla de aviones bombardeó el hospital de Vuoksi.

Una columna soviética ocupó una península pequeña, poblada por grupos de pescadores, en las orillas del Océano Ártico.

En Helsinki se anunció oficialmente a las siete de la tarde que habían empezado las operaciones en la frontera habiendo atacado los rusos la península de Pumania y el pequeño saliente fronterizo al norte del lago Cadeek que fué rebasado por la tarde.

Han estallado incendios en diversos lugares de la ciudad de Widor, segunda en importancia, de la república finlandesa.

Algunos aviones soviéticos bombardearon también la central eléctrica de Helsinki y el centro industrial de «Enso» que es la mayor fábrica de celulosa del país.—EFE.

Dáse la VERSION INGLESA del HUNDIMIENTO del «Rawalpindi»

Refiérese en ella cómo el «Deutschland» encontró y atacó al crucero auxiliar británico, y de que manera se incendió éste—Al mismo tiempo se cuenta que una poderosa flota está desde hace muchos días en persecución del acorazado alemán

LA «PATRULLA DEL NORTE» Roma.—El «Corriere della Sera» publica la siguiente información:

«El crucero auxiliar británico «Rawalpindi» fué hundido hace días por navios de guerra alemanes. El Almirantazgo inglés ha hecho pública una versión del combate, en la que dice que el barco que venció al crucero fué el acorazado de bolsillo alemán «Deutschland».

BUQUE A LA VISTA El «Rawalpindi» formaba parte de las unidades empleadas en la llamada «patrulla del Norte», a la cual está encomendada la misión de impedir el tráfico marítimo alemán y el contrabando a favor de Alemania. Tarea dura, pues las condiciones naturales no son muy agradables: noches boreales que se hacen eternas, frío intensísimo y tempestades continuas.

ZAFARRANCHO A las 3'30 de la tarde del jueves 23 del corriente, el «Rawalpindi» navegaba al suroeste de Islandia, cuando un navio de guerra apareció en el horizonte. El capitán del crucero, Kennedy, que más tarde había de salvarse con otros 16 supervivientes, escribió con el anteojo la masa grisácea que aparecía en el extremo límite del mar, y no tardó en identificar en ella a un acorazado enemigo. «Era el «Deutschland», no me cabe duda»—ha referido al Almirantazgo.

Oficiales y tripulación ocuparon rápidamente sus puestos, mientras la ruta se invertía con la esperanza de huir. Una cortina de humo fué hecha, y el «Rawalpindi» intentó la fuga a toda máquina. Pero, inesperadamente, otra nave enemiga fué vista a la izquierda, mientras el «Deutschland», atravesando la cortina de humo, se acercaba rápidamente y lanzaba a la escaramuza los cañones de 280 milímetros. Eran poco más de las 3'45 y los dos adversarios se encontraban a una distancia de nueve kilómetros uno de otro. Los ingleses, no obstante la superioridad del enemigo, aceptaron el combate y respondieron con sus cuatro cañones de 152 del lado izquierdo. Poco después, una se-

gunda serie fué disparada por el «Deutschland», y seguidamente una tercera. En ésta, una de las centrales eléctricas del «Rawalpindi» fué alcanzada, y todas sus luces se apagaron, y los montacargas de la Santa Bárbara dejaron de funcionar, con la que se hizo imposible abastecer de municiones a las piezas. Los artilleros permanecieron en sus puestos, y las granadas eran subidas a brazo, para continuar el fuego.

EL PUENTE DESTROZADO En la cuarta serie de disparos del «Deutschland» los daños a bordo del crucero inglés fueron más importantes: el puente de mando, íntegro, fué barrido y la cabina del maquinista destruida. Además, el tiro enemigo estaba perfectamente dirigido y el navio alemán se iba acercando. Uno tras otro, sus cañones fueron empujados, desmantelados por los proyectiles enemigos, y otros, porque sus sirvientes habían muerto.

El puente era una inmensa hoguera y el incendio se propagaba rápidamente al castillo de popa; los tubos de las chimeneas, alcanzados por las granadas, comenzaban a caerse y nubes de humo inundaban la cubierta, cegando a los hombres e impidiendo la respiración. Todo heroísmo era inútil; sin embargo, hasta que el último cañón estuvo en condiciones de disparar, los tiros del enemigo fueron respondidos.

SILENCIO Y PERSECUCION Después, también la última pieza enmudeció. Debían ser las 4'15 o las 4'25. El desigual combate había durado de 30 a 40 minutos. El «Rawalpindi» era un inmenso brasero en las tinieblas del mar boreal. Entonces, los dos acorazados enemigos cesaron en su fuego y se acercaron a la nave que, fuertemente dañada y desierta, comenzaba a hundirse. Los supervivientes habían intentado tomar puesto en los botes de salvamento, pero uno de ellos se hundió. Según los recuentos hechos, son 17 los hombres salvados de la catástrofe, pero es probable que una treintena fueran recogidos por un barco enemigo, el cual permaneció junto al navio hasta que apareció un acorazado británico. El «Rawalpindi» tardó unas horas en hundirse definitivamente. Unos naufragos que se salvaron en uno de los botes fueron recogidos por el mer-

cante inglés «Chitral», que los trasladó a tierra.

El comunicado del Almirantazgo añade que el crucero británico intentó dar alcance al navio alemán, pero éste consiguió desaparecer amparado en la oscuridad y en un temporal que en aquellos momentos se desencadenó. Esta noticia hace presumir que el acorazado británico que acudió al lugar del suceso debía ser una potente unidad de la flota británica—probablemente el «Nelson» o el «Rodney»—pues ninguna otra unidad de la marina inglesa es capaz de lanzarse en la empresa.

HOMENAJE En el resto del comunicado se dan detalles ya conocidos: que una división de potentes acorazados está, desde hace varios días, dedicada a la caza del «Deutschland» y que, según la información oficial inglesa, continúa pese a las violentas tempestades. Añade que el «Rawalpindi» se fué a pique mientras su bandera de combate ondeaba todavía en uno de sus palos, y tributa un homenaje al heroísmo de su valerosa tripulación. Esta, según otras informaciones, estaba compuesta por dos tercios de elementos de la Real Marina británica y el resto por oficiales y marineros de la reserva naval, llamados más recientemente al servicio.—D. E.

Por unas víctimas de los rojos

Valencia.—En la iglesia de la Compañía de Jesús se ha celebrado un solemne funeral en sufragio del alma de los dueños y familiares de los Almacenes El Sótano, asesinados por los rojos, lo cual causó gran sensación en Valencia.

En El Sótano se había refugiado el Padre Julián, Rector del Colegio de San José.

Los rojos penetraron en el establecimiento en busca del religioso y lo encontraron. Llevándolo así como al dueño del establecimiento, su esposa e hijo la esposa de éste, tres hermanos suyos y tres dependientes, todos los cuales en compañía del Padre Julián fueron villanamente asesinados en las afueras de la ciudad.

Tanta impresión causó este criminal acto, que los rojos, para justificarlo, dijeron que habían encontrado una emisora clandestina de radio que transmitía informes a la zona liberada.

Valencia.—En la iglesia de la Compañía de Jesús se ha celebrado un solemne funeral en sufragio del alma de los dueños y familiares de los Almacenes El Sótano, asesinados por los rojos, lo cual causó gran sensación en Valencia.

En El Sótano se había refugiado el Padre Julián, Rector del Colegio de San José.

Los rojos penetraron en el establecimiento en busca del religioso y lo encontraron. Llevándolo así como al dueño del establecimiento, su esposa e hijo la esposa de éste, tres hermanos suyos y tres dependientes, todos los cuales en compañía del Padre Julián fueron villanamente asesinados en las afueras de la ciudad.

Tanta impresión causó este criminal acto, que los rojos, para justificarlo, dijeron que habían encontrado una emisora clandestina de radio que transmitía informes a la zona liberada.

Valencia.—En la iglesia de la Compañía de Jesús se ha celebrado un solemne funeral en sufragio del alma de los dueños y familiares de los Almacenes El Sótano, asesinados por los rojos, lo cual causó gran sensación en Valencia.

En El Sótano se había refugiado el Padre Julián, Rector del Colegio de San José.

Los rojos penetraron en el establecimiento en busca del religioso y lo encontraron. Llevándolo así como al dueño del establecimiento, su esposa e hijo la esposa de éste, tres hermanos suyos y tres dependientes, todos los cuales en compañía del Padre Julián fueron villanamente asesinados en las afueras de la ciudad.

Tanta impresión causó este criminal acto, que los rojos, para justificarlo, dijeron que habían encontrado una emisora clandestina de radio que transmitía informes a la zona liberada.

Valencia.—En la iglesia de la Compañía de Jesús se ha celebrado un solemne funeral en sufragio del alma de los dueños y familiares de los Almacenes El Sótano, asesinados por los rojos, lo cual causó gran sensación en Valencia.

En El Sótano se había refugiado el Padre Julián, Rector del Colegio de San José.

Los rojos penetraron en el establecimiento en busca del religioso y lo encontraron. Llevándolo así como al dueño del establecimiento, su esposa e hijo la esposa de éste, tres hermanos suyos y tres dependientes, todos los cuales en compañía del Padre Julián fueron villanamente asesinados en las afueras de la ciudad.

Tanta impresión causó este criminal acto, que los rojos, para justificarlo, dijeron que habían encontrado una emisora clandestina de radio que transmitía informes a la zona liberada.

Valencia.—En la iglesia de la Compañía de Jesús se ha celebrado un solemne funeral en sufragio del alma de los dueños y familiares de los Almacenes El Sótano, asesinados por los rojos, lo cual causó gran sensación en Valencia.

En El Sótano se había refugiado el Padre Julián, Rector del Colegio de San José.

Los rojos penetraron en el establecimiento en busca del religioso y lo encontraron. Llevándolo así como al dueño del establecimiento, su esposa e hijo la esposa de éste, tres hermanos suyos y tres dependientes, todos los cuales en compañía del Padre Julián fueron villanamente asesinados en las afueras de la ciudad.